



新华通讯社重点报刊

第4560期  
总第5526期

统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67

主办  
新华通讯社  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
都市圈网 www.dsqq.cn  
我能网 www.wonengw.com  
快报微博 t.dsqq.cn  
掌上快报 m.dsqq.cn

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

96060短信互动平台  
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060  
2.电信用户:发送短信到10659396060  
3.联通用户:发送短信到106596060

封面叠主编 张玮  
视觉总监 皮伦  
头版责任编辑 王磊  
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

对择校仅仅出台禁令是不够的。在“叫停”的同时,更需要巨大的勇气和解决后续问题的智慧。无疑,处于亢奋状态的择校热,一旦被人为中断,如果不加以“善后”,更多的问题仍会滋生。叫停择校的最终目的是实现教育公平。

# “零择校”光有禁令是不够的 关键是尽快实现教育资源均衡化



□现代快报首席评论员 伍里川

杭州市最近宣布,公办义务教育完全按学区招生,即实现“零择校”目标,当地市民称之为“史上最严格的择校限制令”。昨天,新华社播发“新华视点”予以关注。

“零择校”是一个呼唤多年却总是可望而不可及的目标。在择校泛滥、择校力量又十分强大的今天,有一天突然听说“零择校”实现了,怎不让人多有意外?

当下,择校费之高已经到了骇人的地步。1月19日广州日报披露北京市景山学校择校费高居榜首,高达25万元;紧随其后的北大附小18万元、实验二小17万元。该择校费是北京教委统一要求的数额(最高3万元)以及人情关系费、中介费等的总和。这等价码,是富人笑穷人哭,硬生生把教育公平扔到爪哇国去。如此推崇有钱就能推开优质教育之门,还剩下几分廉耻?

今年2月,教育部、国家发改委、

审计署联合下发《治理义务教育阶段择校乱收费八条措施》,收“择校费”等义务教育阶段违规行为将被禁止。禁止择校,各地规定不少,不过,国家层面的明确规定加深了人们对于实现“零择校”的信心。

在叫停择校的时候,需要有所准备。对择校仅仅出台禁令是不够的。在“叫停”的同时,更需要巨大的勇气和解决后续问题的智慧。无疑,处于亢奋状态的择校热,一旦被人为中断,如果不加以“善后”,更多的问题仍会滋生。叫停择校的最终目的是实现教育公平,而教育资源的均衡化是教育公平的关键“指标”,如果教育资源不均衡的现状仍未撼动,那么硬踩刹车的后果只能是对现有不公平状况的容忍。

其一,在叫停之时,“好学校”和“坏学校”的反差还明显存在,人皆有“优选”之心,当显性的择校“杠杆”失去时,还会有其他“杠杆”来代替,比如学区房。杭州一些家长坦言,可以预见,杭州关闭公办“择校”通道后,购买学区房将成为更大的热点。这样一来,“拼爹”还是少不了。与“特权择校”相比,通过购买学区房择校的确实是一种“进步”,然而这种金钱游戏只会进一步攫取穷

人的空间。

其二,杭州叫停公办择校,当民办拥有唯一的择校便利时,择校只会更加疯狂。事实胜于雄辩,在杭州,禁了公办“择校”,民办“择校”大热,多所学校招录比创新高,有的学校甚至接近13:1。而2010年,哈尔滨教育部门规范清理18所义务教育阶段民办助校后,学生要择校,只能去民办,择校小学生创下了二十取一的纪录。更令人担心的是,民办“名校”的种种“考试效应”极易传导到学前教育,给孩子们背上沉重的负担。

如果延伸来看,就会发现,当前各地对于择校有两种态度,一种是坚决禁止,一种是干脆放开。前者如杭州,结果按下葫芦浮起瓢。后者如北京,交费,数额统一。不过,事实证明,灰色人情、腐败暗影必让看似公开公正的标准形同虚设。

尽管“向左向右”都出现了问题,但并不存在“中间道路”。事实上,“零择校”是唯一的出路,关键在于要打破通过妥协和放开择校来解决问题的幻想,回到政策和制度设计的源头上来。无疑,对于“叫停”这样的技术手段没有加以制度和政策的配套建设,以使教育资源相对均衡化,这是“零择校”面临诸多疑问

和隐忧的最大原因。

“治理择校乱象不能靠‘末端治理’。”这是浙江省教育厅厅长刘希平所言。他认为,“治本”之举包括:一是努力增加教育投入,义务教育法定支出不留缺口。二是加强薄弱学校建设,促进义务教育均衡发展。三是扶持发展一批民办学校,满足群众多样性教育选择。四是将优质高中招生名额合理分配,让各个初中学生有公平选择机会。

这四点中,加大政府投入是重中之重。当前教育的需求和供给失衡是最大的问题之一,内在原因主要还是政府投入严重不足。显然,政府投入不足的问题一旦解决,资源不均衡的局面就有了改观的资本,义务教育经费就有了保障……当教育公平具体表现到一张课桌的机会均等上,就近上学才不会成为一件吃亏的事情。

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》(公开征求意见稿)明确提出,到2012年,实现国家财政性教育经费支出占国内生产总值比例4%的目标。4%,这是一个失约多年的目标,怎样实现?实现之后又如何用好?考验着政府的决心与智慧。

# 收费“刷卡记账” 三座跨江桥成快速桥

今晚11点起执行,车辆通行速度将提高40%;南京长江三桥9月有望部分实施

每到节假日,江阴长江公路大桥、润扬长江公路大桥、苏通长江公路大桥收费站都会堵得像停车场一样。昨天,记者从江苏省高速公路联网中心获悉,今天23:00起,这三座跨江大桥的收费方式将升级改造,由目前的刷卡交费改为刷卡记录通过。江苏交通控股有限公司总经理助理、联网中心总经理崔小龙告诉记者,根据他们的测算,如此改造后,车辆通过三座大桥收费站的速度将较改造前提高约40%。

□现代快报记者 毛丽萍

## 现状 三座大桥节假日“肠梗阻”

经常走江阴大桥、润扬大桥、苏通大桥的司机都清楚,一到节假日,大桥收费站就会“肠梗阻”。

崔小龙称,这主要因为高峰车流量太大,甚至远远超过了设计流量,造成不可避免的拥堵。以江阴大桥为例,设计交通流量为每天55000到80000辆(折合标准小流量,下同),但实际日流量已达81000辆,节假日高峰期日流量更是高达125000辆。为了让过桥车辆畅通地跑起来,他们决定对这几座大桥进行收费系统升级改造。

## 对策 先“记账”,再收费

如何改造?崔小龙称,就是车辆经过跨江大桥主线收费站时,由目前的刷卡交费改为刷卡记录通过,待车辆行驶至高速公路出口收费站时,由出口收费站收取本路网的车辆通行费,并代收另一路网及跨江大桥的车辆通行费。

他进一步解释,车辆以后经过这些大桥的收费站时,只要把在入口处领的卡给收费员刷一下,不需要打票,也不需要掏钱,然后收费员会把卡再还给司机,出高速时一

起交费,即把大桥通行费“捆绑”到高速公路费用里一起收。崔小龙称,如此改造后,车辆过这三座大桥收费站的速度将会提高约40%。“以前一辆小车过站平均要8~10秒,现在只需4~5秒,大卡车的时间就省得更多了,以前差不多要40秒左右,现在最多十几秒,因为不需要数钱,找钱,也不需要查验假钞了。”

不过,这三座跨江大桥的车辆收费标准与改造前一样,以小车为例,江阴大桥、润扬大桥25元/辆,苏通大桥30元/辆。

## 推广 南京三桥也有望实施

同为跨江大桥的南京长江二桥、长江三桥也面临高峰时段车拥堵的情况,那这两座桥的收费系统是否也会升级改造?昨天,崔小龙表示二桥不会,因为二桥不在高速网上,无法联网,但三桥到9月份左右收费系统也将升级。

崔小龙透露,初定9月份三桥由北向南的车辆也只需刷卡通过,跟过苏通大桥一样,但由南向北可能还要迟一些,因为三桥连接的是宁淮高速、宁合高速,而宁合高速大概39公里是开放式的,没有全封闭,等这条高速全封闭后,江北也将联网进行收费系统升级改造。

## 释疑

### 三座大桥收费站为何不直接拆除?

崔小龙:与这三座桥相连接的路网十分复杂,平行路线多,如果经过各桥收费站不刷卡的话,就不知道车主是怎么走的,收费就会出现不合理,而且收取的费用怎么分配也是个问题,这些暂时都无法解决。另外,收费站设置还有一个关键,就是治超载功能,目前大货车超载现象还严重,收费站均设有计重系统,这样对超载车是一种限制,对桥梁是一种保护。

### 三座大桥收费站上的ETC通道是否浪费了?

崔小龙:没有浪费,因为装有电子标签的车辆还是可以直接通过ETC通道,过桥费用直接扣除,不停车收费就更方便了。

## 提醒

### 苏通卡免费送,ETC电子标签便宜了

车子装上ETC电子标签,过收费站时可以不停车缴费,非常方便。昨天,记者了解到,目前江苏ETC用户已达到26万辆,为了让更多的车主享受这种便利,现在安装这种电子标签比以前便宜了。ETC电子标签由苏通卡及电子标签组成,以前车辆安装一个需要420元,现在50元的苏通卡免费送,因此只需花370元。另外,一次性充值3000元,可以免费安装ETC电子标签。

## 文化

### 《现代快报》亮相名优报刊推介活动

快报讯(记者 钟晓敏)今天上午8点,第五届江苏名优报刊推介活动将在南京市规划建设展览馆广场举办。《现代快报》等11

家报纸,及省内期发行量超3万份的期刊都会进行现场展销。在此,我们欢迎广大读者前往参观,现场投票评选“江苏十佳名优报刊”。

## 人事

### 省属事业单位统一招聘今起报名

快报讯(记者 项凤华)省属事业单位首次统一公开招聘网上报名从今天起拉开帷幕。昨天,江苏省人社厅下发关于笔试考务工作的通知,报名、照片上传时间为4月20日9:00~4月26日16:00,报考者网上报名信息24小时后可查询是否通过资格初审。缴费确认时间截止到4月27日17:00,只有完成缴费确认,方视为通过报名资格审查。

据悉,本次统一公开招聘共有124个省属事业单位314个岗位参加,将招聘368人。笔试将于5月19日举行,在省直考区设置考点,也就是说考试地点在南京。考试不指定复习用书。

省人事考试中心将于5月底公布考生成绩信息。江苏人力资源和社会保障网、江苏省人事考试网届时将同时向社会提供查询服务。

## 教育

### 江苏今年招600名男幼儿免费师范生

快报讯(记者 金凤)江苏省教育厅昨天对外发布,今年将招收600名男幼儿免费师范生,比以往招生计划扩大一倍。5月12日至13日将进行招生面试考试。

男幼儿免费师范生实行定向招生,均安排在中招提前批次录取。拟报考免费师范生的考生,须

在中考前参加招生学校统一组织的面试。面试合格者方可填报男幼儿免费师范生志愿。录取分数原则上不低于当地四星级高中录取分数线。

男幼儿免费师范生学制为五年,毕业时成绩合格的颁发江苏教育学院五年一贯制专科毕业证书。